

(上接D02版)

■ 图书馆开放信息

北京大学

阅览座位4000余个。到2009年底,总、分馆共拥有藏书800余万册。中文古籍150万册,其中有20万件为5至18世纪的珍贵书籍。外文善本、金石拓片、1949年前出版物的收藏均名列国内图书馆前茅。

须持身份证及工作证等相关证件办理临时阅览证,每证收取3元费用。

清华大学

由校图书馆及文科、经管、法律、建筑、美术和医学等六个专业图书馆组成,阅览座位3400余席;实体馆藏总量419.7万册(件),包括22万多册古籍和一批甲骨、青铜器和名人字画等文物珍品。

须持身份证及单位介绍信才可办理临时阅览证,费用2元/天

北京师范大学

阅览座位约4000个,教育和文史类的馆藏较为系统、丰富。截至2011年底,共藏有包括中外文图书、期刊、学位论文等在内的印本文献419万余册。

须持身份证及单位介绍信才可办理临时阅览证,收费几元钱

中国人民大学

藏书总量350万册,以人文社会科学文献为主,文理兼顾,其中,线装古籍40余万册,民国时期出版物10余万册,港台书、刊3万余册。

可持有效证件(身份证、工作证或学生证)到咨询台办理临时

阅览证,每证每人收取服务费2.00元,当日有效。

北京科技大学

拥有两千余个阅览座位。至2008年底,馆藏文献总量达160万余册,全文电子资源170万余册。以冶金、材料为特色。

外单位及个人收取办证押金220元/年,使用费110元/年,除阅览外最多可借5本书。图书馆另行办证加收办证工本费5元。如临时利用馆藏,凭介绍信、身份证到馆办公室交纳服务费(2元/半天)后,换取临时阅览证明。

北京工业大学

收藏中外文纸质图书百余万册,中外文期刊杂志一千六百多种,以工科为主要特色。

凡需办理图书馆临时出入证和图书阅览证的人员,必须年满18周岁以上,并持个人有效身份证件和1寸正面免冠照到图书馆办证处办理。

临时出入证需交纳工本费5元,管理费每证每月30元或每年200元。图书馆临时出入证仅用于到图书馆阅览,不能借阅图书。

办理图书阅览证需交纳工本费10元,每证每年收管理费300元,押金500元。图书阅览证可用于到图书馆阅览和借阅图书。每证最多在借图书3册,借期1个月。

北京邮电大学

总馆藏近596万册(件),其中纸质藏书158万余册,电子资源(折合)438万余册。具有鲜明的

邮电通信和电子学专业特色。

校外以个人名义可自费办理阅览证,要有单位介绍信,并持本人身份证、工作证到读者服务部办理。需收取押金200元;成本费10元,使用费每年50元。以学期为单位办理。

校外读者查阅书刊资料,须持本单位介绍信和本人证件,到馆办公室换取我馆介绍信后,各处、室方予接待。校外读者查阅本馆书刊资料,收取管理费2.00元。限本日内阅览。

北京航空航天大学

阅览座位近3000个,截至2010年底,馆藏印刷型书刊资料累计达249万册,电子图书总量达163.3万种,馆藏具有航空航天和工程特色。

须持单位介绍信和身份证办理当天的临时阅览证,不收费。

北京林业大学

阅览室座位3258个,馆藏纸质文献137.35万册,电子文献74.32万册,以林业、生物学、林业工程学、生态环境学和园林学为特色。

须持本人证件到办证处办理临时阅览证。临时阅览证收费为2元/日,当日有效。

北京交通大学

阅览座位约2100个,馆藏资源以铁路交通为文献特色,同时注重工、管、经、理、文、法、哲等多科性文献收藏,总量为451万余册,其中纸本资源总量为162万余册。

校外临时来馆查阅资料人员,须持本单位介绍信和本人身份证

经同意并按规定付费后,方可入馆

查找文献资料,有效期限为一天;需要定期查找资料,须持本单位介绍信和本人身份证经同意后,可办理“北京交通大学图书馆阅览证”或按相关规定办理校园“一卡通”,有效期限为一年。持有效阅览证或“一卡通”的校外人员可查阅北京交通大学主馆和东校区分馆的开架书刊库、阅览室的文献资料,也可按规定查阅电子文献和贵重书刊和古籍图书。

北京外国语大学

馆藏文献涵盖中、英、法、俄、德、西、日、阿等49个语种,文献总量110余万册,电子图书28万余册。以语言、文学、文化等资料为馆藏特色。

可持身份证、工作证或学生证办理临时阅览证,交纳服务费10元/证,当日使用,只可在开架阅览处阅览,使用电子阅览室需交纳电子资源使用费,10元/时。

中国农业大学

阅览座位2774个。藏书总量为170多万册,电子文献147多万册。馆藏文献以农业科学、生物科学和农业工程文献为主。

其他人员可根据需要经图书馆审批同意后,办理临时阅览证,每学期收费100元。外单位读者来馆查阅资料,需交纳2.00元/天查询费。

(以上信息由各高校图书馆提供,如有变动以实际为准)

■ 管理者说

北师大校庆日将开放图书馆

● 刘松柏,北京师范大学图书馆馆长

在我国,高校图书馆和公共图书馆的定位本身就是不一样的,高校图书馆主要还是为师生的教学、科研服务,很多财政拨款也是以学生数为标准。像北师大图书馆本身的资源、空间

就比较紧张,再对外开放肯定会有困难。据我所知,国外很多高校图书馆为了吸引人们来看书都会对外开放,但也有些学生人数较多的图书馆照样是不允许校外读者进入的。

至于免费开放高校图书馆的数字资源,目前来讲也有一

定难度,因为很多数字资源我们都是向供应商购买的,这些资源有版权,供应商出于利益考虑都设置了相应的访问权限。我们也在尝试着免费提供一些讲义、课件等数字资源。在今年北师大的校庆日,我们的图书馆会对外开放。

图书馆互联互通更方便读者

● 朱强,北京大学图书馆馆长

社会对高校图书馆开放有一种误读,认为大学图书馆开放就意味着和公共图书馆一样,无条件向社会开放,所有人想进就进,但目前并不现实。我们也希望可以接纳更多的校

外读者,开放图书外借服务,但这些年来北大图书馆的工作人员不断减少,使这些工作无法开展。

在目前条件下,我们认为更好开放高校图书馆资源的一个方式就是在政府的支持下,北京各类图书馆之间搭建

一个大的平台,实现资源共享和图书馆间的互联互通,比如海淀图书馆的一个读者可以通过平台借阅北大图书馆的书籍,彼此之间有认证关系后,借阅可能就会方便很多。这也是首都图书馆联盟正在做的事情。

对开放不张扬也不拒绝

● 杨晓光,北京航空航天大学图书馆馆长

对于校外读者来校图书馆看书,我们的态度是不去特别宣传,但对来者也不会拒绝。

毕竟我们的资源和空间有限,无力接待大量的校外读者,同时我们也愿意在力所能及的范围内让校外读者利用到学校的资源。

一般来讲,通过身份证或其他证件就可以在我们这办理当日的临时阅览卡,除了借书之外,读者可以进行图书阅览,无限制地利用图书馆的电子资源。



业内认为,实现资源共享和图书馆间的互联互通是开放的有效途径。
本报实习生 田恬 摄

■ 读书达人

更希望图书馆数字资源开放

● 李先生,中国科学院工作人员

由于学术研究以及个人爱好阅读的关系,我去过北京很多高校图书馆,基本每星期会去一次。总体感觉北大、清华的馆藏最丰富、合理,有些书只有这两所学校有。而且他们对新书的采购水平也比较高。

高校图书馆的开放不仅是

资源的开放,也是服务的开放,像在北大读书,虽然用的是临时阅览证,但他们的服务还是很周到的,找书的速度也很快。

我认为在网络时代,高校图书馆开放的意义已不像过去那样大,高校图书馆对外开放未必会使图书馆人满为患。而且对大众来讲,更重要的是高校图书馆网络、数字资源的开放。